

# 國台辦：賴當局遇美則軟對美必跪

## 「大採購大投資」罔顧民生 島內抨「賣台媚美」

國務院台灣事務辦公室4月30日舉行例行新聞發布會。針對賴清德當局應對美國加徵關稅32%的「策略」被島內輿論批是「畫餅式救助」、「杯水車薪」，發言人朱鳳蓮當日回應指出，賴清德當局所謂「應對策略」實為對美「大採購大投資討好方案」，罔顧民生、「賣台」成性，遇美則軟、對美必跪。島內各界對此強烈不滿，對美國信任度大降。

大公報記者 朱燁北京報道

朱鳳蓮表示，美方在全球範圍內挑起關稅戰、貿易戰，嚴重破壞多邊貿易體制，衝擊世界經濟秩序，也嚴重損害兩岸的經貿發展，兩岸中國人應攜手應對外部挑戰，共同維護正當發展權利和中華民族整體利益。對於美國濫施關稅，祖國大陸第一時間堅決有力反制，彰顯反擊關稅霸凌的骨氣、底氣，有力捍衛國際公平正義和秩序、規則，維護包括台灣同胞在內的中華民族整體利益。

朱鳳蓮強調，賴清德當局一味卑躬屈膝，任人予取予求，所謂「應對策略」實為對美「大採購大投資討好方案」。其罔顧民生、「賣台」成性，遇美則軟、對美必跪，島內各界對此強烈不滿。賴清德當局違背經濟規律和市場規則，迎合外部勢力推動兩岸「脫鉤斷鏈」，損害的是台灣企業的競爭力，剝奪的是台灣同胞的發展權，削弱的是台灣經濟的前景。若繼續一意孤行，必將自食惡果。

此外，美國宣布對台加徵關稅，賴清德稱將以零關稅為基礎與美展開貿易協商，引發台灣業界廣泛質疑，認為將對島內農漁業、基層產業等產生重大衝擊。對此，朱鳳蓮指出，美國基於「美國優先」對全球揮舞「關稅大棒」，破壞多邊貿易體系，衝擊世界經濟秩序，也讓民進黨當局推動的所謂台商「回流」與「新南向」政策淪為笑柄。民進黨當局不僅不糾正錯誤，反而一錯再錯，將推動兩岸「脫鉤斷鏈」作為與美談判的籌碼和向美表忠心的投名狀，只會讓台灣更加任美宰割，只會更方便美國掏空台灣優勢產業、把台灣變成美國農產品的傾銷地，只會更進一步損害台灣經濟發展權益和台灣民眾的利益福祉。

針對民調顯示台灣民眾認為美國「不可信」或「非常不可信」的比例增加13.9%，朱鳳蓮表示，越來越多的台灣民眾不相信美國的最主要的原因是，台灣民眾看清了美國奉行的永遠是「美國優先」，美國人關心的只有「美國利益」。在美國人眼中，台灣真正的價值就是「肥肉」、「提款機」和遏制大陸的工具。

### 美國正逼迫台灣做「四件事」

「美國近來對台灣做了些什麼？」朱鳳蓮說，他們正在逼迫台灣做四件事：一是逼迫以台積電為代表的台灣核心優勢產業以投資或合資的方式向美國轉移；二是要求民進黨當局提高防務預算，拿更多台灣百姓血汗錢買美國武器；三是妄圖武裝台灣，叫囂把台灣打造成「戰爭豪豬」，鼓動「全民巷戰」，把台灣青年推向戰場，把島內官廟變成彈藥庫；四是要對台加徵高關稅，嚴重衝擊相關產業。

朱鳳蓮進一步質疑，美國究竟是在「保台」還是「害台」，民進黨當局究竟是在「護台」還是「毀台」？事實擺在面前，台灣民眾當然看得越來越清楚。她強調，如果任由美國予取予求，當台灣的價值被榨乾時，結局必然是從「棋子」變成「棄子」。



▲國台辦發言人朱鳳蓮指出，大陸經濟穩定向好，始終是廣大台商台企投資興業的最佳選擇。圖為早前在廣州舉行的廣交會吸引包括台商在內的廣大商家前往尋找商機。

## 首季1592家台企投資大陸 戳穿台方謠言

【大公報訊】記者朱燁北京報道：針對台陸委會鼓吹台商加速撤離大陸，國台辦發言人朱鳳蓮4月30日在例行發布會上回應指出，民進黨當局出於謀「獨」本性，慣於造謠抹黑，干擾兩岸交流合作。他們編造的謊言在事實面前不堪一擊。

有記者提問稱，近日，陸委會副主委沈有忠稱，台商赴大陸投資佔總對外投資比例已從2010年的83.8%下降至2024年的7.5%，鼓吹台商加速撤離大陸。對此有何評論？

朱鳳蓮在回應此問題時作出上述回應。她並指出，兩岸經濟同屬中華民族經濟，兩岸同胞是命運共同體。大陸經濟穩定向好，能為深化兩岸融合發展開

關更廣闊空間。面對變亂交織的外部環境，大陸舞台大、市場前景廣、政策預期穩、安全形勢好的優勢進一步凸顯，始終是廣大台商台企投資興業的最佳選擇。今年一季度，兩岸貿易額達705.6億美元，同比增長15.2%；大陸實際使用台資12.6億美元，同比增長127.1%；新設台商投資企業1592家。「越來越多台商台胞用實際行動證明大陸始終是廣大台商台企投資興業的最佳選擇。」她說。

朱鳳蓮指出，面對美國濫施關稅，祖國大陸第一時間採取堅決有力的反制措施，顯示出捍衛國家發展利益和國際公平正義及秩序規則的決心，彰顯了保持自身經濟發展的信心。

## 離境退稅適用於台胞 相當於九折優惠

【大公報訊】記者朱燁北京報道：近日，商務部等6部門印發《關於進一步優化離境退稅政策擴大入境消費的通知》，將離境退稅起退點從500元下調至200元，現金退稅額由1萬元上調至2萬元，引發輿論高度關注。

國台辦發言人朱鳳蓮4月30日回應指出，相關優化離境退稅政策適用於來大陸的台灣同胞。該政策主要有三大亮點：

一是擴充退稅商店，讓台灣同胞可以逛更多好店。此次政策提出，優化退稅商店布局，鼓勵各地在大型商舖、步行街、旅遊景點、度假區、文博場所、機場、客運港口、酒店等境外旅客聚集地增設退稅商店，支持具備條件的地區打造一

批離境退稅特色街區，提升退稅商店可及性。

二是增多退稅商品，讓台灣同胞可以買更多好物。此次政策提出，將離境退稅起退點從500元下調至200元，一方面降低退稅購物門檻，另一方面推動退稅商店增量擴容，讓更多客單較低的特產店、紀念品店、禮品店等加入退稅商店，提供更廣闊的商品選擇空間。

三是優化退稅服務，讓台灣同胞退稅更方便。

「據網友估算，台胞在大陸持台胞證和購物小票辦理離境退稅，相當於享受九折優惠。」朱鳳蓮說，「我們也提醒來大陸購物的台胞，返台前記得辦理退稅。」



▲大陸方面優化境外旅客離境退稅服務便利度。圖為一名入境遊客在上海張園的集中退稅服務點領取退稅金。

大公報整理

## 索馬里禁止持台「護照」入境

【大公報訊】據中新社報道：對於索馬里宣布禁止持台灣簽發旅行證件人員入境或過境一事，中國外交部發言人郭嘉昆4月30日在例行記者會表示，中方對此高度讚賞。他表示，近日，索馬里聯邦政府根據索聯邦憲法和聯合國大會第2758號決議，宣布禁止持台灣當局簽發的旅行證件人員入境或過境索馬里，重申索方恪守一個中國原則，強調台灣當局同索馬里互設所謂「代表處」並開展官方往來，直接侵犯索馬里的主權和領土完整。

郭嘉昆表示，索馬里是索馬里領土的一部分，中方堅定支持索馬里聯邦政府維護國家統一、主權和領土完整的努力，堅決反對台灣當局同索馬里互設機構或進行任何形式的官方往來。

「五一」不打烊 上海滬渝蓉高鐵路項目工程建設「加速跑」  
「五一」期間，上海滬渝蓉高鐵路項目建設者們堅守一線，以汗水為墨，以鋼筋為筆，在長江三角洲的熱土上書寫新時代高鐵路建設的「奮進答卷」。  
在寶山隧道施工場地，技術人員正不斷調整着盾構機掘進參數及盾構姿態，全國首台全線淺覆土掘進大直徑泥水平衡盾構機「新征程號」正向着突破100環的目標不斷推進。寶山隧道進口明挖段施工現場同樣火熱朝天，一線作業人員以見縫插針、多點突破、全面發力的工作思路，向圓滿完成第二季度產值目標發起衝刺。與進口明挖段相鄰的U型槽段施工現場，機械轟鳴聲、焊接聲、切割聲此起彼伏，該工區從多方面進行嚴格把控，並嚴格按照上級領導相關工作部署，保任務、促進度。  
據項目經理張永介紹，「五一」期間，項目500餘名產業工人與管理人員用行動詮釋着「五一」勞動節的真切內涵，現場盾構掘進、模板搭設、鋼筋綁紮、混凝土澆築等作業正如火如荼的進行。為確保假期施工安全，項目部還組織開展安全大檢查，各檢查組對重點施工區域、人員施工行為、應急保障體系等方面進行「拉網式」排查，並通過現場督辦、限期整改、複查閉環三步驟落實主體責任，切實筑牢節日期間安全生產防線。 文：盧昕（特刊）

### 隔海觀潮 朱穗怡

「我竟然不知道哪吃的故事。」一位台灣女生早前在與台灣媒體人的連線直播中談起自己對中華傳統神話故事知之甚少時顯得頗為沮喪。她說，有大陸的同學給她推薦電影《哪吒2》。她詢問對方是否需要先了解《哪吒1》的劇情，對方表示如果知道哪吃的傳說故事就不需要。她大腦頓時一片空白，「我知道哪吃，但是我不知道哪吃的傳說故事在講什麼。」她的同學又給她講了幾個中華傳統神話故事，例如，盤古開天闢地、女媧補天、大禹治水、精衛填海、封神演義等。這位台灣女生對這些故事感到很陌生：「一瞬間真的嚇到了，我很不知所措」，「我以為我是個文盲，我以為我不正常」。  
這位台灣女生對中華歷史文化不甚了解恐怕不是特例。據說，台灣一位作家發現讀中學的女兒及女兒的同學不認識孫中山，甚至有人以為「台灣在

日據時代之前是荷蘭統治時期，再往前全是石器時代。」鴻海集團創辦人郭台銘也說女兒不知岳飛是誰。台灣學者吳昆財也指出，他的朋友曾帶女兒去大陸旅行，在岳王墓看到「精忠報國」，小女孩竟以為說的是張飛。  
台灣一些青少年對中華歷史文化的認知陷入混亂，顯然是多年來台灣方面施行「台獨教育」所造成的惡果。早在上世紀九十年代李登輝執政時代，便以「本土化」為名，推出「認識台灣」的教材，在台灣中學生尚未接觸中國歷史之前，先於初一學一年的台灣史，造成「台灣史」和「中國史」分離。民進黨陳水扁政府上台，接過李登輝「台獨教育」的棒，把明末以後的中國歷史劃入世界史，使民國史成了「外國史」、孫中山成了「外國人」。外界原本期待把陳水扁政府趕下台的國民黨馬英九政府能徹底清除課綱的「獨」素，但事與願違。2016年5月民進黨蔡英文上台後更進一步加緊實施

「台獨教育」，把中國史納入東亞史，以形成台灣史、東亞史和世界史的架構，讓台灣青少年以為「台灣是一個國家」，而中國是「外國」。去年島內有媒體在街頭隨機採訪參加「高考」的學生，詢問關於中國史相關考試內容，竟有學生反問「中國史是什麼？」由此可見，「台獨教育」對台灣青少年「獨」害之深。  
最近，民進黨賴清德當局教育主管部門負責人叫囂「台灣與中國一邊一國毋庸置疑」，將在今年暑假前編寫完成「識讀中國威脅、國際情勢等教材」，「避免混淆概念」。  
所謂「識讀中國威脅」不僅把兩岸視為「兩個國家」，而且還向台灣青少年灌輸「中國是敵人」的錯誤觀念，從小就給台灣青少年「洗腦」，要他們仇視、藐視自己的祖國。這是何等惡毒的行徑！如此數典忘祖的倒行逆施，必將遭到兩岸同胞的強力反對和唾棄。